"湾区蓬江 辉煌四十载"高质量发展座谈会举行

畅叙乡情友谊 共谋发展新篇

江门日报讯(记者/罗霈 实习生/唐乾)为深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,回望蓬江建区40年来的光辉历程,全面总结过往成就和宝贵经验,动员全区上下同心协力,携手奋进,凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量,共同谱写蓬江高质量发展的新篇章,8月12日,蓬江区举行"湾区蓬江 辉煌四十载"高质量发展座谈会,辖区退休、在职干部代表,党代表,人大代表,政协委员,高校学者,企业代表等齐聚一堂,重温建区历程、畅叙乡情友谊、共谋发展新篇。

"40年来,我们风雨同舟、和衷共济、奋发进取,留下了深深的历史印记!各位都是蓬江辉煌四十载的亲历者、见证者、参与者、奋斗者。"座谈会上,区主要领导向所有关心、支持蓬江改革发展的各级领导、各界人士致以最衷心的感谢,向为这片热土倾注心血的老领导以及所有建设者、劳动者致以最崇高的敬意

1984年7月,广东省政府批准设立江门市郊区;1994年,经国务院批准,郊区正式更名为"蓬江区",蓬江就此进入了高速发展的历史

崭新一页;2024年,蓬江区迎来建区40周年。

40年来,一代又一代蓬江人用实干与担当焕发出蓬江的崭新面貌:从经济基础薄弱的郊区,到连续多年入选全国百强区榜单的中心城区;从仅有一家国有企业,到实现"3+2"产业集群发展,成为GDP突破900亿元大关的工业强区,坐拥全市商圈"顶流"、城市"流量"地标的活力之城;从常住人口不到9万人,到人口增长近10倍,教育、医疗、卫生、社会保障、养老托幼等民生事业不断发展的宜居宜业之城……—系列的蝶变,展现出蓬

江四十载"城"长的蓬勃活力。

"四十不惑再出发,蓬江风展红旗如画!" 区主要领导表示,建区40周年是蓬江发展史上的一个重要里程碑,更是续写辉煌的新起点。尽管面临诸多艰难险阻,蓬江区依然敢于直面问题、砥砺前行,全力抢抓"大桥经济""黄金内湾"重大历史机遇,以实体经济为本,坚持制造业当家,聚焦"百千万工程"加力提速,以"冲天干劲"走好蓬江高质量发展之路,创造无愧于蓬江群众的新业绩,谱写无愧于时代的新篇章。

蓬江四十载蝶变 不惑之年再出发

在历史长河中,40年只是弹指一瞬间;但对一个县而言,40年却能带来巨变。今年是蓬江区建区40周年,怀揣着冲天干劲,一路高歌,该区从只有一家国有企业的"新生"郊区,蝶变为宜居宜业的中心城区,其背后是蓬江坚持全面深化改革,以"冲天干劲"书写发展篇章的具体表现,这是一代又一代蓬江人牢记使命、奋发进取,留下的深刻印记。

在昨日举行的蓬江区"湾区蓬江 辉煌四十载"高质量发展座谈会上,数十位或来自不同领域,或成长于不同时代的"老蓬江人"和"新蓬江人",结合自身经历,讲述了自己对蓬江多年变化的真切感受,既有对艰苦岁月的回忆,又有对创业经历的回顾,还有对未来的展望。大家在重温蓬江跨越式发展的同时,砥砺奋进、再谋新篇。

江门日报记者/罗霈 实习生/唐乾

→40年来,蓬江区实现了跨越式 发展。图为蓬江城区。 刘淑君 摄

蝶变——从无到有,综合实力 大跃升

"'郊区蓬江'成立时,工业发展方面可以说是一张白纸……直到1991年,大长江在蓬江成立,1992年投产。后来,越来越多企业进驻,蓬江的基础也越来越坚实。"区人大常委会原主任赵全回忆起蓬江发展的"首个十年",仍印象深刻。

1984年8月,"郊区蓬江"政府成立。面对初期百业待兴、经济基础薄弱的局面,当时的区委、区政府提出"服务城市,富裕农村"工作战略。十年间,"郊区蓬江"从无到有,引进了第一家摩托车企业——大长江,并在该企业的带动下引进了一批摩托车及零配件企业,为蓬江工业发展打下坚实基础。

"在全区群众的团结拼搏下,蓬江区迎来了发展的黄金期。一条条宽敞的道路纵横交错,一座座高楼拔地而起,一个个产业园区蓬勃发展,这些翻天覆地的变化,凝聚着每一位建设者的智慧和汗水。"区政协原党组书记、主席梁荣坚动情地说。

40年来,蓬江区始终坚持发展第一要务,推动经济发展连上新台阶:2015年GDP突破500亿元,2023年GDP突破900亿元,年均增长24.12%,距离"干亿GDP强区"仅一步之遥;产业园区从无到有、从小到大,先后获评国家新型工业化产业示范基地(食品)、省特色产业园(健康食品)、省特色产业园(智能家电)、省级现代农业产业园(蓬江区预制菜产业园)等,大长江、海信、北新嘉宝莉、天地壹号、海目星激光等一批龙头企业在蓬江发展壮大;创新要素集聚,截至去年,蓬江区拥有国家高新技术企业620

家、国家级专精特新"小巨人"企业增至5家、高层次人才2481人,各类创新平台、人才数量质量排在全市前列。

随着综合实力的跃升,蓬江区文旅市场活力迸发,演唱会、体育赛事、展会"纷至沓来",启明里、长堤历史文化街区等焕发"第二春",咖啡、奶茶、美食等业态丰富多元,夜经济、碧道经济、街区旅游、和美乡村等精彩纷呈,环五邑华侨广场商圈也成了全市商圈"顶流"。

此外,蓬江区更是连续多年人选全国百强区,先后获得全国行政服务改革示范区、国家知识产权强县建设试点县等多个国家级、省级荣誉称号,从郊区成为名副其实的中心城区。

焕新——以人为本,此心安处 是吾乡

"辖区由建区之初的108平方公里拓展到322平方公里,常住人口由不到9万人跃至2023年末的87万多人;2003年至2023年,居民人均可支配收入增长超5倍……"

座谈会上,一组组数据展现了蓬江高速发展下的可喜变化,让一位位"新蓬江人"和"老蓬江人"心神澎湃

江门职业技术学院党委书记张忠林来到蓬江已有30多年,见证并参与了蓬江的发展。他表示:"如今的蓬江正在成为大湾区一个宜居宜业宜游宜学宜养的'五宜'品质之城,变成新老蓬江人'此心安处是吾乡'的'七有'(幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶)幸福之地。"

40年来,蓬江区坚持以人为本,增进民生福祉,推动教育、医疗、卫生、社会保障、养老等

民生事业加快发展,多年来先后获得广东省教育强区、国家健康促进区、全国民政先进区等荣誉称号,更是连续多年成为全省社会治安环境最好的县(区)之一。

城乡面貌焕然一新:城市框架全面拉开,高速、快速路与城市道路交织成网,逐步形成"五级五横两环两铁"的大交通格局;绿美蓬江、宜居蓬江建设如火如荼,实现62公里碧道、189个公园等休闲场所开放共享,基本实现"300米见绿、500米见园"。

作为土生土长的杜阮镇上巷村人,该村党 支部书记黄梅芳也见证了蓬江的发展、家乡的 变化。她表示:"以前凉瓜卖不出价格,大家都 不愿意种;现在凉瓜价格和产量都提升了许多, 村民愿意回乡就业,生活越来越有盼头了。"据 统计,包括上巷村在内,目前全区共有75个村 集体经济组织收入在百万元以上。

展望——红旗飘飘,未来风景独好

听完来自各界的代表发言后,退休干部钟 丽卿用四个字概括了自己在蓬江奋斗半辈子的 威妥——今代王梅

感受——今生无悔。
"冲天干劲周郡社,英雄人物数今朝!"区主要领导向在座的领导干部、蓬江建设者们重温了1958年周恩来总理在周郡社挥笔写下的题词,并勉励广大干部,所有过往皆为序章,同时表示,立足新起点,全区上下要深入学习宣传贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,坚决落实省委"1310"具体部署、市委"1+6+3"工作安排,以全面从严治党为根本保证,以高质量发展为首要任务,以增进民生福祉为根本目的,撸起

袖子加油干,重整行装再出发,以冲天干劲全力冲刺千亿GDP强区目标。

迈人新发展阶段,蓬江区将锚定建设宜居 宜业宜游现代活力新城的目标,拿出逢山开路、 遇水搭桥的劲头,一张蓝图干到底。

一是与时俱进抢抓"大桥经济"重大历史机遇。加快建设大型产业集聚区蓬江片区、滨江新区、科技创新、文商旅融合发展等重点平台;强化软硬联通,深化营商环境改革,提高政府服务效率;加强产业招商、科创合作,聚焦"3+2"产业集群延链补链强链,打造激光、低空经济等新增长引擎,发展现代服务业;全面推动低效工业园改造升级,继续抓好13个先行启动项目建设;结合"江门3.3精彩之旅",引入消费新场景、新业态,大力发展"体育+""茶饮+",打造好"蓬江优品"以及更多江门商业标志。

二是加力提速"百千万工程",一体推进强县促镇带村,实现城市与农村的共同进步与繁荣。加快镇村发展,"一镇一策"做大做强百亿经济强镇,深化新型农村集体经济改革,发挥杜阮凉瓜、五洞牛肉等"一村一品"的带动效应,做好"土特产"文章,集中力量培育更多典型镇村;抓好绿美生态新"六大行动",加快美丽圩镇、美丽乡村建设;用心用情办好民生实事,持续扩大教育、医疗、就业等优质公共服务资源供给,全力统筹发展和安全。

为55. 万元等及展和安全。 蓬江区号召全区上下要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,在市委、市 政府坚强领导下,万众一心、踔厉奋发,努力创 造无愧于蓬江群众的新业绩,谱写无愧于时代 的新览章

杜阮镇北芦村大坑工业区动工清拆

将重新建设高标准厂房助推村集体经济发展



江门日报讯(记者/任佳燕 刘淑君 实习生/陈雨樱)近日,在杜阮镇北芦村工业园大坑工业区内,伴随着挖掘机挥舞铁臂"轰隆隆"的声音,一栋栋旧厂房应声倒下。旧厂房清拆后,这里将重新建设高标准厂房,引入优质产业,助推村集体经济发展。

据了解,北芦村大坑工业区总占地面积约3公顷,于1992年开发投入使用,部分厂房存在安全隐患,环境污染较为严重。"拆卸工程面积约21000平方米,预计8月完成90%的清拆工作。"北芦村党支部书记黄洁兴表示,清拆后,村集体将投入资金对杜阮镇北芦大坑工业区实施全面升级改造,预计在2025年建成5幢现代商业办公楼,并同步完成招商工作,整个项目按计划建成后将为村集体每年增加超400万元的和金收入。

值得一提的是,这是蓬江区首个村集体 经济组织获批在集体性质土地上自行实施改 造的村级工业园项目。北芦村采用"农村集 体自行改造模式",由北芦股份合作经济联合社完成改造意愿征询、土地房产调查、搬迁补偿、土地平整等土地前期整理事项并提出改造申请,通过"三旧"改造政策完善历史建设用地手续,自行实施后向政府提出全面改造。"该模式的亮点在于利用村集体的土地资源、自然资源和文化资源,减少对外部资金和资源的依赖,集体经济组织接受度高,改造阻力小,有效降低改造成本。"区自然资源局副局长吴子豪介绍道。

"北芦村旧改项目在6月完成改造批复后, 不到15天便完成了规划方案审查、原租户搬迁 等前期工作,这背后离不开上级部门、村民等多

方支持。"黄洁兴表示。早在今年3月,北芦村已向租户发出《租赁合同终止及搬迁告知函》,《拆迁招标方案及合同》和《招商运营方案与合同》通过"四议两公开"会议流程及已完成公开招标,相关改造审批也顺利完成。"我们为旧改项目提供'保姆式'服务,帮项目方跑部门、开研讨会,实行'清单化、责任化、时间节点化'的工作推进模式,推进低效工业园改造项目初见成效。"吴子豪表示。

接下来,蓬江区将持续推进低效工业园改造工作,以工改旧改全力破解土地瓶颈,分秒必争推动项目建设,为经济社会高质量发展提供更强大引擎。

蓬江区召开2024年下半年 污染防治攻坚战工作会议 确保专项整治工作 落地见效

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/谭宇君) 近日,为贯彻落实省、市有关污染防治攻坚战工 作会议精神,蓬江区召开2024年下半年污染防 治攻坚战工作会议,通报了2024年上半年环境 质量和污染防治攻坚战重点工作任务进展情况,深入分析现阶段大气和水环境质量及存在 问题,提出下一步重点工作和下半年大气污染 防治重点工作建议。

会议强调,一要强化大气污染防治,各镇(街)、各单位需担责联动,聚焦降低PM2.5浓度,共治工业、移动、面源污染,协同减排,严控扬尘源,强化臭氧应对,力争2024年实现一个站点全面达标。二要加快工业集聚区环境整治,更新整治清单,严查违法行为,加强环保宣教。三要推进排水设施建设,提升规划标准,补齐设施短板。四要落实固体废物污染防治工作,推动问题整改,确保专项整治工作落地见效。

会议强调,各镇(街)、各部门要强化责任担当,加强领导"抓",强化行业"管",督促企业"治",要紧盯目标、综合施策、强力攻坚,坚持问题、目标、效果导向相统一,以实实在在的工作成效,助力深入打好污染防治攻坚战,努力争当生态文明建设排头兵,为建设美丽蓬江作出积极贡献。

七夕夜·我和机车有个约会 音乐会举行

机车+音乐 点燃浪漫之夜

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/黎银冰) 8月11日,在绚烂的灯火与悠扬的音乐中,一场 别开生面的七夕夜·我和机车有个约会音乐会在 环市街道篁庄社区浪漫上演,吸引了近300名来 自四面八方的车迷与乐迷,共同点燃浪漫之夜。 本次活动由区新时代文明实践中心携手环市街 道、区文化馆精心策划,旨在为市民带来一场视 觉与听觉的双重盛宴。

活动现场,舞台设计匠心独运,黑白方格旗的经典图案与酷炫机车、精致头盔等元素巧妙融合,营造出浓厚的机车文化氛围。数十台色彩斑斓、性能卓越的大排量机车整齐排列,车迷们纷纷驻足欣赏。活动还邀请了歌手到现场为大家倾情演绎《初恋》《简单爱》等耳熟能详的经典爱情曲目,现场观众通过齐打拍子、大声合唱等各种互动形式,尽享浪漫的夜晚。"这种将机车文化与音乐会创新结合的方式,让人耳目一新,现场的氛围也特别棒,既满足了我们对机车的热爱,又感受到了音乐带来的浪漫与激情。"市民李先生是一位资深的机车爱好者,通过公众号得知此活动后,携爱人前来参与。

"本次活动主场设在篁庄社区的 MORKE 摩可机车主题咖啡厅,不仅积极响应了'江门3.3精彩之旅'的号召,更彰显篁庄社区作为'两个文明'建设示范点的新活力。"区新时代文明实践中心负责人表示。

近年来,篁庄经联社通过修缮和活化闲置的 民房及古旧建筑,吸引了一批颜值高、备受青睐 的茶饮和咖啡店在此落户,MORKE摩可机车主 题咖啡厅就是其中之一。"篁庄作为环五邑华侨 广场商圈的'后花园',美食、商务、酒店等元素一 应俱全,周边多元化的配套服务为机车爱好者提 供了丰富的休闲娱乐选择,使得车友聚会等活动 更加便捷和丰富多彩。"MORKE摩可机车主题咖啡厅负责人徐翔表示。

陈惠添成蓬江区 首位省级特级技师

江门日报讯(记者/刘淑君 通讯员/李佩瑶)近日,省人力资源和社会保障厅公布了2024年度第一批特级技师名单,广东科杰技术股份有限公司应用技术部经理陈惠添榜上有名,成为蓬江区首位省级特级技师。

陈惠添于2010年加入广东科杰技术股份有限公司(以下简称"广东科杰"),从一线技术人员成长为应用技术部经理,14年来积累了丰富的实践经验,其参与的项目成功申请4项实用新型专利,本人多次获得项目杰出贡献奖、项目一等功等企业奖励,并指导和培养了一批优秀高级技师等技术人才,为企业发展奠定了人才基础。

近年来,蓬江区高度重视技能人才队伍建设,积极推进职业技能认定工作,让技能人才成长有通道、创新有舞台、奋斗有回报。一方面,大力推进技能等级认定"赋能"行动,2022年以来新增取得职业资格证书或职业技能等级证书15595人,其中新增取得高级工及以上的职业资格或技能等级证书8220人,两项数据连续两年均列全市第一;另一方面,积极推动职业技能等级"新八级工"制度试点,鼓励和引导企业开展特级技师评聘工作。区人社局也多次深入企业宣传相关政策,选定广东科杰为今年试点企业,帮助和指导广东科杰构建特级技师评价工作方案和特级技师评审团队。

"这既是对我个人技术工艺能力的认可,也是对高技能人才的充分认可,大大增强了我们技能人才的职业荣誉感。"陈惠添表示,将持续引领技术工艺突破,在培养年轻技术人才上倾注心血,为行业及企业的长远发展贡献力量。